

# EL CORAEO

NUM. 10.299.—(AÑO XXX)

MADRID.—SABADO 10 DE ABRIL DE 1909

PRECIO: 5 CENTIMOS.

## MARCOS GARCIA

En los periódicos de Cuba leo una noticia triste, que ha de evocar amargos recuerdos en el espíritu de aquellos españoles que hayan seguido con interés el proceso y fin de la política metropolitana en la hermosa isla: Marcos García ha muerto.

Fue su personalidad, durante la última campaña separatista, ejemplo vivo de lo que pudo hacerse con una política de firmeza y de justicia. Militaba él en el autonomismo y venía del campo rebelde, según es sabido. Y, sin embargo, fue un lealísimo servidor del ejército español, prestando valiosos servicios en toda la jurisdicción de Sancti-Spiritus, tan extensa y tan difícil por sus ríos, sus ciénagas y su carencia de comunicaciones.

Tuvo la fortuna de conocerle y tratarle muy particularmente, durante el verano de 1897, tan decisivo para nuestras armas, gracias a la energía y activa campaña llevada personalmente por el general Weyler, acerca de la cual, como de lo demás con su mando relacionado, se han de conocer muchas cosas, que desvanecerán muchísimos errores el día que se publiquen sus Memorias, que esperamos como agua de Mayo cuantos amamos la verdad histórica.

Y en aquellos meses tan gratos para la causa nuestra por el aspecto favorable que la campaña ofrecía, por el entusiasmo del ejército y por los aciertos y desvelos del alto mando, don Marcos, como familiarmente le llamábamos, cooperó con lealtad y con celo en nuestros asuntos, aunque la ceguera egoísta de algunos llamados españoles creyese lo contrario. Porque su inteligencia y su amor a Cuba, bajo la soberanía española, aunque con determinadas libertades, le granjeó odio de los nuestros y malquerencia de los suyos...

Perdió el salud, sosiego, fortuna y porvenir, y ha muerto pobre, casi en la miseria, porque desapareció el pabellón español, él era un vencido.

¡Estos renglones de buen recuerdo, seguramente representan el homenaje de cuantos españoles admiramos sus condiciones y recibimos ayuda de él en nuestros mandos!

Personalmente conozco yo para la memoria de D. Marcos García otro recuerdo de gratitud íntima y casi fraternal.

En el período de convalecencia de ciertas fiebres que sufrí, venía él a visitarme y a distraerme con su conversación franca y amena, su experiencia y autoridad con los problemas de Cuba, su innegable y positiva cultura.

Merece a él, ley y releo todo lo escrito o hablado por los hombres de la nueva era, desde Saiz de Montoro, comenzando a formarme concepto de lo que era en política el complicadísimo negocio de las Antillas.

Y cuando perdidas las colonias, en la amarga agonía y en la desesperación que subyugaron al golpe, las conversaciones del viejo alcalde de Sancti-Spiritus me sirvieron de guía para buscar antecedentes, indagar causas, ver la realidad política que preparó la otra realidad militar por mí presenciada y en la cual se condenó tan injustamente a los generales y al ejército, ¡quería consolarme en mis angustias, ver luz en los momentos sombríos, recoger enseñanzas de la catástrofe!

La Junta de información creada por investigaciones del capitán general, marqués de la Habana, será siempre una tremenda acusación para los gobiernos anteriores a la Revolución. Los actos posteriores al Zanjón y la fluidez y tardanza en llevar adelante las reformas posteriores, casi vecinas al grito de Baire, constituyen de igual modo un Debe horrible para la política metropolitana.

Si con lealtad y valentía, que jamás están reñidas en política con la firmeza oportunista, Madrid hubiese llevado a Cuba una obra de perseverante evolución y de fibra en su ejecución, espíritus tan amantes de las libertades locales como Marcos García, no hubieran estado tan solos durante la última guerra. Por la desconfianza nacida tras repetidos errores é in-cumplimiento de ofertas, la mayoría del autonomismo se fué al monte, sin que saliera de él, ¿para qué?, cuando el bueno, el santo general Blanco llevó la receta de Enero de 1898... ¡La gestión directiva era ya por entonces un cadáver!

Allí no había, á tales alturas, más que la acción de las armas. La política debió actuar antes de ir el general Weyler ó después de que éste hubiera rematado su obra, que ya era cuestión de pocos meses.

Volviendo la vista atrás... ¡qué de descon-suelos ofrece este triste problema de América!

La Historia habrá de ser cruel con los directores de la Metrópoli, desde el divino don Agustín Argüelles hasta D. Antonio Cánovas del Castillo, pues este, grande en otros problemas, fué inconstante en el antillano. Y en las horas-sombras de la entrada en liza de los chacales del Norte, cuando su tesón y su

clarividencia pudieron salvarnos, el anarquismo tronchó su existencia para siempre.

En cambio, la Historia había de tener piedad y benevolencia de los pobres ejércitos que tales directores metropolitanos enviaban á Ultramar á realizar imposibles políticos, desde aquellos del Desembarco y de los progresistas del segundo período constitucional, á quienes luego por despectivo mote llamaron «Ayauchos», á los «repatriados» de 1898, que jamás, en las postrimerías de la guerra, tuvieron acción ni medios para pelear...

¡Por eso fué tan poco gallarda la paz!

Marcos García, vencido, tendrá en los serenos juicios del historiador el respeto que merecen los hombres de convicciones y de lealtad; en su caso ha habido, y quizás vivan todavía, muchos y muy discretos cubanos.

Los vencidos de por acá, á pesar de que aún florecen en las esferas de la política, tendrán en la Historia su merecido, acaso más cruel que los gárrulos constitucionales que arrojaron del Parlamento á la representación cubana, y que los moderados que ahogaron la generosa y precursora medida del general D. José de la Concha, y aun que los buenos españoles netos de la isla, que sólo veían el problema al través de sus parciales miras...

José IBÁÑEZ MARÍN.

## DE PORTUGAL

### La solución de la crisis

Lisboa 10.

Hasta el lunes no se publicarán los decretos nombrando á los nuevos ministros.

Ha circulado á última hora el rumor de que habrá todavía alguna que otra modificación en la designación de carteras, siendo una de ellas la de Negocios extranjeros.—*Fabra.*

### Dificultades para la formación de nuevo gabinete

Lisboa 10.

Además de la negativa del Sr. Carlos do Boga de aceptar la cartera de Negocios Extranjeros, nuevas dificultades se han presentado acerca de la designación de los candidatos á los diferentes ministerios.

Así es que no han podido publicarse hoy los correspondientes decretos de nombramiento.

Mientras tanto el gabinete Campos Henriques continúa despachando los asuntos ordinarios y mañana asistirá, en pleno, á los oficios que se celebran todos los años en Palacio con motivo de Pascua de Resurrección.

Se cree que los decretos nombrando á los nuevos ministros serán publicados á primeros de la semana próxima.—*Fabra.*

## ARTE Y ARTISTAS

### En honor de Shakespeare.—Dois académicos franceses

Inglaterra quiere honrar á Shakespeare fundando un Teatro Nacional de su nombre, y el cual habrá de construirse para el año de 1916, fecha en que se cumple en tercer centenario de la muerte del dramaturgo.

El Shakespeare National Theatre, será la materialización de todas las adoraciones íntimas del pueblo inglés por el más grande de sus autores dramáticos. El teatro, pues, se alzará á expensas del público sin ningún apoyo oficial, y todo á costa del bolsillo particular de los ciudadanos.

Para la fundación se necesitan alrededor de 14 millones de pesetas, cifra aterradora que en otro país horrorizaría á las gentes, cuyos tervores de arte no llega á la generosa locura de adquirir un teatro por ese precio. Pero allí no. Allí el conflicto no surgirá por no poder recaudarse esos 14 millones de pesetas, sino que de seguro, dicha cantidad se cubrirá con exceso y mucho antes de terminar el plazo. Por lo pronto, un donante anónimo ha entregado ya medio millón de pesetas.

En la Academia Francesa han sido elegidos dos nuevos académicos, Juan Aicard y René Doumic.

El primero, que cuenta la edad de sesenta años, es de carácter muy amable y suele estar siempre de buen humor, cualidades que le han conquistado no pocos amigos. Poeta, novelista y autor dramático, ha sabido adquirir reputación en todos los ramos de la literatura. La Academia ha premiado por dos veces obras de Aicard, que es un provincial que ama ardorosamente la región en que nació, á la que dedicó sus primeras composiciones poéticas. Pero lo que le ha dado mayor popularidad en los últimos tiempos han sido sus producciones teatrales. Siente por la escena especial inclinación. Es autor de la obra *Le père Lebonnard*, representada en el Teatro Francés con tan brillante éxito, que frecuentemente se reproduce allí sin que el público se canse de verla.

René Doumic, que es mucho más joven que Aicard, pertenece á la Universalidad. Ha logrado un buen nombre en la literatura como crítico, colaborando en la *Revue des Deux Mondes*. Como conferenciante, se halla casi á la misma altura que Julio Lemaitre. Doumic se ha creado un público que asiste con gran placer á sus conferencias y acaba de enseñar con vivo interés las que ha dado sobre Jorge Sand, su vida, sus obras y su influencia en la literatura y las ideas de su tiempo.

## Los traslados de matrícula y los examinadores benignos

La Gaceta publica la siguiente expresiva real orden:

«El Sr. S. Habíendose dispuesto por real orden de 17 del actual, resolviendo el expediente de visita de inspección al Instituto de Ciudad Real, que se procure impedir el que los colegios de una provincia lleven sus alum-

nos á sufrir el examen reglamentario en el de otra, basando y prefiriendo los establecimientos donde es fama que se practica la benignidad en las calificaciones, y dictado el real decreto de 26 de Agosto de 1903, que regula los traslados de matrícula, con el fin de evitar semejantes hechos, poco prestigiosos para la enseñanza, S. M. el Rey (que Dios guarde), ha tenido á bien resolver que se recuerde á los jefes de los establecimientos docentes el cumplimiento sin relajación de ningún género y la estricta y rigurosa ejecución del mencionado real decreto.

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y fines consiguientes. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid, 22 de Marzo de 1909.—*R. San Pedro.*»

## La situación política

A título de información reproducimos las siguientes noticias que publica anoche *Diario Universal*:

«Personas que tienen motivo para conocer lo que piensa el Sr. Maura—dice—y para saber lo que ha pasado últimamente en el seno del Gobierno, dan interesantes detalles de lo ocurrido á raíz de los sucesos provocados por la manifestación y por el debate del Congreso.

«El presidente del Consejo, á pesar de que aparentaba lo contrario, salió indeciso del debate, no sabiendo si decidirse á plantear la cuestión de confianza ó si emprender la reforma del Gabinete. Llamó entonces á personas cuya responsabilidad y consejos estima en mucho, y le propusieron dos soluciones: una, reformar el Gabinete, quedando tan sólo el ministro de la Guerra, para aprobar la ley de reclutamiento; el de Marina para terminar el asunto de la escuadra, y el de Hacienda, para desarrollar los planes financieros, sustituyendo á los demás ministros, que han sido combatidos en las Cortes y que no son muy gratos á la opinión; y la otra, abandonar el Poder y dejar la presidencia al general Azárraga ó al Sr. Dato, para que hicieran las elecciones municipales, que poco importaba perderlas en este caso, y para que sacaran adelante el proyecto de Administración local y los demás que pudieran ser aprobados, esperando así ceder el puesto al partido liberal.

«En este punto la cuestión, y cuando fué conocida entre los personajes del partido conservador, entró en escena uno que está retirado de los debates y de la oratoria, pero que no lo está de la política íntima—nos referimos á don Alejandro Pidal,—y este personaje, á quien no era grata una situación-puente, y menos con otro que no fuera Azárraga, se interpuso con su influencia y su consejo, que, á creer á las personas enteradas, llega á una altura cuyo grado no puede ya superarse en estas cosas.

«Hubo cumplimientos y conferencias, y después de varias entrevistas, quedó convenido con el Sr. Pidal, y con el Sr. Maura, que el Gobierno cuando lo creyera preciso.

«Esta es la versión que dan como exacta de lo ocurrido últimamente las personas á quienes nos referimos, y que tienen motivo para enterarse de la situación política.

«Claro es que todo esto es sin contar con lo que la realidad imponga al reanudar las Cortes sus tareas.»

## DE BARCELONA

### Explosión de gas

Barcelona 9. A las ocho de la noche, en la escalera de una casa de la calle de Avinyó, ha ocurrido una explosión de gas en el momento que un lampista revisaba la cañería.

Dicha explosión no ha producido ninguna desgracia, sólo desperfectos en la escalera y alguna alarma entre el vecindario.

### Reunión de camareros

Barcelona 9. A las tres de la madrugada ha terminado la reunión de camareros.

Los discursos fueron templados; algunos oradores se pronunciaron en favor del acatamiento de las disposiciones del Sr. La Cierva. La Asamblea se declaró contraria, rechazando las bases de arreglo presentadas por la ponencia.

A propuesta de uno de los oradores se puso una bandeja á fin de recoger fondos para los camareros heridos por la explosión de la calle de la Boquería. La proposición fué muy aplaudida, recaudándose bastante.—*Fabra.*

### El temporal.—Incendio á bordo

Barcelona 10. A causa del temporal reinante no han llegado los vapores correos de Baleares, ni los procedentes de Valencia que tienen itinerario fijo.

A las once de la mañana se declaró un violento incendio en las carboneras del vapor griego *Menepheon*, surto en este puerto. Acudió la brigada de marinos del pontón *Cocodrilo*, junta con los bomberos, logrando sofocar el fuego á los pocos minutos. También se personaron en el lugar del incendio el comandante de Marina y el director de Sanidad marítima.

## Homenaje á Ricardo de la Vega

Para conmemorar las bodas de oro del aplaudido salmestro Ricardo de la Vega, que hace cincuenta años estrenó su primera producción dramática, *Frasquito*, se ha organizado una función, que se celebrará en el teatro de Apolo, el día 24 del actual.

He aquí el programa de la fiesta:

1.º Sinfonía, escrita expresamente por el celebrado maestro Vives, con motivos de todas las partituras de las obras de Ricardo de la Vega.

2.º Una comedia de los principales extractos de Vega: *La Lola* y el chulo de *La canción de la Lola*; el sereno y los guardias de *La verbena de la Paloma*; el colegial de *Pepa la frescachona*; el barón de Troncoverda; don Casto, de *Los baños de Manzanarez*; don Antonio del Pego y Monte, de *Providencias judiciales*; Vega, peluquero, del sainete de este mismo título; Alvaro y Remedios, de *A casarse tocan á la misa á gran orquesta*; doña Catta y don Nicomedes, de *El señor Luis el tumbón*; Isidora Tinajas, de *Sanguisuelas del Estado*; Antón y Martín, de *La vida de Napoleón*; don Pánfilo, de *acompa-*

vieron que enseñar la copa, trofeo de su victoria en Madrid.

## EXTRANJERO

### El monopiano de Santos Dumont

Paris 9. El audaz sportmen Santos Dumont logró ayer tarde, en el campo de maniobras de Saint Cyr, recorrer de un vuelo 2.500 metros con su monopiano *Demoiselle*, que no pesa más que 120 kilos.

## CONVOCATORIA

PARA LAS ELECCIONES MUNICIPALES

La Gaceta de hoy publica la siguiente real orden del ministerio de la Gobernación:

«Terminadas las operaciones preliminares prescritas en la ley electoral vigente, y declarado en vigor el censo electoral últimamente formado por la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, de conformidad con la Junta Central del Censo, por real orden de este ministerio de 5 del corriente, se impone el más exacto cumplimiento del art. 1.º de la ley de 19 de Noviembre de 1908 aplazando las elecciones municipales para la renovación biennial de los Ayuntamientos, que debieron tener lugar en Noviembre de 1907; y en su vista, su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer lo siguiente:

1.º Los Ayuntamientos procederán inmediatamente á determinar las vacantes que deban ser cubiertas en esta elección, por analogía con lo prevenido en los artículos 47 y 48 de la ley municipal vigente y por tratarse de la renovación biennial ordinaria á que se contrae el art. 44 de dicha ley orgánica de 8 de Octubre de 1877.

2.º La elección se llevará á cabo, en cuanto al procedimiento electoral afecta, con arreglo á las prescripciones de la ley electoral en vigor de 8 de Agosto de 1907, aplicándose como disposiciones complementarias para las reclamaciones al esorutino general y declaración de incapacidades el real decreto de 31 de Marzo de 1891 y las demás salaratorias que constituyen la legislación especial de la materia á que se refiere el art. 60 de la ley electoral anteriormente citada.

3.º Los gobernadores convocarán á la elección de renovación de Ayuntamientos el lunes 12 del corriente para verificarla el domingo 2 de Mayo próximo, haciendo la publicación de la convocatoria en la forma corriente en estos casos y en número extraordinario de *Boletines Oficiales*, dictando al mismo tiempo las instrucciones que estimen procedentes en aquellos que afecte á su competencia.

4.º Los Ayuntamientos se constituirán el 1.º de Julio próximo, armonizando á este efecto los plazos que su ley orgánica actual establece en el art. 52, teniendo en cuenta también lo prevenido en los arts. 59 y 64 del citado cumplimiento, debiendo publicar íntegra esta disposición en el *Boletín* extraordinario de convocatoria.

Dios guarde á V. S. muchos años.—Madrid 9 de Abril de 1909.—*Cierva.*»

## DE BARCELONA

### Explosión de gas

Barcelona 9. A las ocho de la noche, en la escalera de una casa de la calle de Avinyó, ha ocurrido una explosión de gas en el momento que un lampista revisaba la cañería.

Dicha explosión no ha producido ninguna desgracia, sólo desperfectos en la escalera y alguna alarma entre el vecindario.

### Reunión de camareros

Barcelona 9. A las tres de la madrugada ha terminado la reunión de camareros.

Los discursos fueron templados; algunos oradores se pronunciaron en favor del acatamiento de las disposiciones del Sr. La Cierva. La Asamblea se declaró contraria, rechazando las bases de arreglo presentadas por la ponencia.

A propuesta de uno de los oradores se puso una bandeja á fin de recoger fondos para los camareros heridos por la explosión de la calle de la Boquería. La proposición fué muy aplaudida, recaudándose bastante.—*Fabra.*

### El temporal.—Incendio á bordo

Barcelona 10. A causa del temporal reinante no han llegado los vapores correos de Baleares, ni los procedentes de Valencia que tienen itinerario fijo.

A las once de la mañana se declaró un violento incendio en las carboneras del vapor griego *Menepheon*, surto en este puerto. Acudió la brigada de marinos del pontón *Cocodrilo*, junta con los bomberos, logrando sofocar el fuego á los pocos minutos. También se personaron en el lugar del incendio el comandante de Marina y el director de Sanidad marítima.

## Homenaje á Ricardo de la Vega

Para conmemorar las bodas de oro del aplaudido salmestro Ricardo de la Vega, que hace cincuenta años estrenó su primera producción dramática, *Frasquito*, se ha organizado una función, que se celebrará en el teatro de Apolo, el día 24 del actual.

He aquí el programa de la fiesta:

1.º Sinfonía, escrita expresamente por el celebrado maestro Vives, con motivos de todas las partituras de las obras de Ricardo de la Vega.

2.º Una comedia de los principales extractos de Vega: *La Lola* y el chulo de *La canción de la Lola*; el sereno y los guardias de *La verbena de la Paloma*; el colegial de *Pepa la frescachona*; el barón de Troncoverda; don Casto, de *Los baños de Manzanarez*; don Antonio del Pego y Monte, de *Providencias judiciales*; Vega, peluquero, del sainete de este mismo título; Alvaro y Remedios, de *A casarse tocan á la misa á gran orquesta*; doña Catta y don Nicomedes, de *El señor Luis el tumbón*; Isidora Tinajas, de *Sanguisuelas del Estado*; Antón y Martín, de *La vida de Napoleón*; don Pánfilo, de *acompa-*

no á usted en el sentimiento; el señor Borrero, de *La los toros*; el guapo de *El guapo y el feo*; don Manolito, de *La casa de los escándalos*, y don Felipe Maroma y don Paco Turner, de *De Gafate al paraiso*.

En la representación de la los tomarán parte las compañías de Lara, Apolo, Zarzuela y Cómic.

3.º Lectura á telón corrido de la epístola de D. Ricardo de la Vega á D. Armando Palacio Valdés, *La defensa del sainete*.

4.º Representación de *La verbena de la Paloma* y *Pepa la frescachona*, por la compañía de Apolo.

El espectáculo promete ser digno de la justa nombrada del popular autor de *Pepa la frescachona*.

## Información telegráfica

### EXTRANJERO

#### Explosión de dinamita

Roma 9.

Una violenta explosión se ha producido esta mañana en una casa situada á 400 metros del Vaticano.

Resultaron heridas tres personas, entre ellas una de gravedad.

Los desperfectos causados en el edificio son de consideración, pues varios pisos se hundieron y toda la fachada amenaza con venirse al suelo.

Según parece, se trata de la explosión fortuita de cierta cantidad de dinamita preparada para la pesca.

#### Vapor correo

Manila 9.

Procedente de Ilo-Ilo ha llegado á este puerto el vapor de la Compañía Trasatlánticos *Claudio López*.

#### Viaje de Mr. Roosevelt

Port Said 9.

Ha llegado Mr. Roosevelt. Fué saludado por las autoridades egipcias y los jefes del Canal de Suez.

#### Vapor trasatlántico

Colón 10.

Procedente de Puerto Limón ha llegado el vapor *Buenos Aires*, de la Compañía Trasatlánticos.

#### Huelguistas agresivos

Paris 10.

Comunican de Meru (departamento del Oise) que han ocurrido algunos desórdenes en dicha población.

Hace unos meses se declararon en huelga los obreros de las fábricas de botones de la comarca. El miércoles pasado fué firmado entre los huelguistas y los patronos un acuerdo fijando las condiciones, ventajosas para los primeros, en que había de reanudarse el trabajo. Pero muchos de los fabricantes, viendo que les sería imposible continuar trabajando con tales condiciones, que se habían convertido en *lockout*.

Desde entonces volvió á reinar entre el elemento obrero la efervescencia.

Anoche, aprovechando el hecho de haber regresado á sus respectivas guarniciones casi todos los gendarmes y soldados que fueron enviados para asegurar el orden al principio de la huelga, un grupo de botoneros saqueó los domicilios de varios patronos.

Se lograron practicar algunas detenciones.

Al lugar de los sucesos han llegado refuerzos de gendarmes.

### PROVINCIAS

#### Temporal en Almería

Almería 9.

Continúa el temporal. Desde el miércoles no han parado ni la lluvia ni el viento.

A consecuencia del mal tiempo, ha perdido toda animación y suntuosidad la visita á los sagrarios y han tenido que suspenderse las procesiones que habían de celebrarse hoy.

Los correos han llegado y siguen llegando con gran retraso, á causa de la crecida de los ríos, cuyas aguas, engrosadas por la lluvia, han salido en varios puntos muy por fuera de su cauce.

#### Un crimen

Tortosa 9.

En la explosión de Remolins, después de haber estado juntos toda la tarde bebiendo en varias tabernas, cuestionaron José Querol Bellóvil y Enrique Martínez Altadill, recibiendo éste cinco cuchilladas de su contrario.

Trasportado á una taberna próxima, falleció el herido al poco rato.

#### Royalty entre presidencios

Ceuta 9.

Ayer, en el departamento del Hacho de este penal, se promovió una reyerta entre los confinados por enemistades que venían manifestándose entre aragoneses y andaluces.

De la reyerta resultaron muertos á puñaladas Roque Luena y Manuel Morgado, ambos andaluces, siendo el autor de los homicidios Jacinto Tenía, aragonés.

#### Muerto por el tren

San Sebastián 10.

Un tren de la línea de la costa que iba de Bilbao á San Sebastián, mató, cerca de la estación de Eibar, á un anciano llamado Bonifacio Orbes, en el momento en que éste intentaba atravesar el paso-nivel.

#### La Cámara de Comercio de Villagarcía

Villagarcía 10.

A causa de divergencias que se suscitaron entre los componentes de la Junta directiva de la Cámara de Comercio, este organismo se ha dividido en dos bandos, y cada uno de ellos eligió su correspondiente directiva.

Audieron, cada cual por su parte, al ministro, y éste ha resuelto anulando las dos elecciones y disponiendo que se convoque nuevamente á la junta general para la constitución de una sola directiva.

EL VIERNES SANTO EN MADRID

EN PALACIO

Ayer, con la solemnidad de costumbre, se celebraron en la Real Capilla los oficios divinos de Viernes Santo.

Las Reinas fueron a la tribuna baja por las habitaciones particulares y por las galerías; el Rey, con las Infantas doña Isabel y doña Paz, los Príncipes Pilar y Adalberto de Baviera, y los de Borbón, D. Rentero y D. Felipe, que por primera vez figuraban en el séquito de S. M. en un acto de corte.

Ofició en la ceremonia el Nuncio de Su Santidad, asistido por el clero palatino, se cantó *La pasión*, de Torres, durante los oficios. El templo estaba en tinieblas.

La adoración de la Cruz se verificó con la solemnidad de costumbre, depositando el Rey en la bandeja una onza, media onza Sus Altezas y una moneda de cinco pesetas cada una de las personas de la comitiva regia.

El acto de indultar S. M. a los reos condenados a la pena de muerte fue tan conmovedor como todos los años.

El procapellán mayor de Palacio, el Obispo de Slón, hizo la pregunta tradicional al presentar los expedientes de los condenados:

«Señor: La justicia humana los ha condenado a la pena de muerte. ¿Los perdonáis?» Y el Monarca respondió:

«Que Dios me perdone, como yo los perdono.»

La cinta negra, emblema de la muerte, que ataba los expedientes fué inmediatamente substituída por otra blanca, emblema del perdón.

Los indultados

Los reos indultados son los siguientes: Antonio José Díaz Solís, condenado por la Audiencia de Sevilla; Clemente Roldán Herrero, por la de Madrid; Clemente Antonio Moyano Medina, por la de Córdoba; José Cortizo Rivas, por la de la Coruña; Juan Francisco Collado Moral, por la de Cuenca, y Juan Santamaría Sebastián, Valeriano Sanz Santo Domingo y Francisco Gil Longo, por la de Burgos.

EN LAS CALLES

El Rey, aclamado

Ayer, terminados los oficios en la Real Capilla, el Rey, acompañado del Infante D. Fernando y de su ayudante el conde del Grove, salió a pie por la plaza de la Armería, dirigiéndose al palacio de su augusta hermana la Infanta doña María Teresa.

Un gentío enorme rodeó al Monarca y a sus acompañantes, vitoreándole con gran entusiasmo.

Frente al palacio de sus altezas se estacionaron más de mil personas, que no cesaban de dar vivas.

A una de las ventanas se asomaron las Infantas doña Paz y doña María Teresa, que hace pocos días abandonó el lecho.

La gente saludó a sus altezas con gran afecto.

Al regresar el Rey a Palacio se repitieron las manifestaciones de entusiasmo por parte de la multitud.

La procesión de ayer

Ayer tarde, a las cinco en punto, salió de San Ginés la procesión del Santo Entierro, figurando en ella los pasos y congregaciones de costumbre.

Presidieron la procesión los Sres. Bascoaran, marqués del Vadillo, De Blas, Pérez Calvo y una comisión de concejales.

A la calle Mayor, pasando por la Puerta del Sol, plaza de Oriente y Carlos III, para entrar de nuevo por la calle del Arenal al punto de partida.

En el balcón central del regio alcázar presenciaron el paso del Santo Entierro sus majestades y altezas.

Los Infantes en las calles

Al terminar el paso de la procesión por delante del Palacio real, salieron a pie por la puerta del Príncipe la Infanta doña Paz, con sus hijos, la Princesa Pilar y el Infante don Fernando.

Un gentío enorme rodeó a las augustas personas, acompañándolas hasta el palacio de la Infanta doña María Teresa.

El público se agolpó de tal manera al llegar a la puerta de la Armería, que era imposible dar un paso, sucediéndose los vivas y aplausos hasta la misma puerta del palacio.

La Infanta doña Paz, muy conmovida, daba las gracias al pueblo por sus cariñosas demostraciones de afecto.

En la Casa de Dios

Con la animación de costumbre se celebró ayer por la mañana la tradicional romería de la Casa de Dios.

Hubo algunos excesos y escándalos, debidos al abuso del alcohol; pero la policía no tuvo afortunadamente que intervenir para nada.

VIDA TEATRAL

Madrid

LARA.—Mañana domingo, por la tarde, se representarán las aplaudidas obras en dos actos *La escondida senda* y *El aboleiro*.

APOLLO.—Mañana por la tarde y en la del lunes se pondrá en escena por primera y segunda vez en la presente temporada la popular comedia de magia en tres actos y un prólogo, divididos en 22 cuadros, titulada *La almoneda del diablo*, con el decorado, atrezzo, vestuario, juegos de transformación, ballables, etc., que su argumento requiere.

Por la noche: Primera sesión, a las ocho y media, *El tambor de granaderos*; segunda, a las diez, *La venta de Don Quijote*; tercera, a las once y cuarto, *La alegría del batallón*.

Las localidades se venden en contaduría a las horas de costumbre.

SALÓN VENECIA.—El lunes 12 tendrá lugar el debut de la notable y hermosa bailarina Pepita Sevilla, que tantas simpatías tiene.

Desde luego puede asegurarse que el éxito coronará los esfuerzos de la empresa, que con esta número inaugura una serie de atracciones que han de hacer de esta sesión uno de los más concurridos de Madrid.

Provincias

CÁDIZ.—En el teatro Principal debutará mañana con *Las de Caín*, la compañía de Carmen Cobello.

Entre las obras a estrenar figuran *Penas buscadas*, de los hermanos Cuevas; *La esfinge*, de Unamuno; *El gran tacahón*, por las niñas y *La fuerza bruta*, de Benavente; el *Batido de los ojos*, de Caventary; *Mora*, de Sierra; *La raga*, de los Quintanar; y otras.

CORUÑA.—Con la obra, de Galdós, *Realidad* debutará mañana la compañía dirigida por el notable primer actor D. Francisco García Ortega, en la que figuran las actrices Josefina Naveira, Sofía Álvarez, Hilda Baga, Camino Garrido, Bites La Rosa, María Méndez y Virginia Naves y los Sres. Ceballos, Contreras, López Serrano, Gimberato, Mijares y Morales.

En el repertorio aparecen los estrenos *La comedia de las brujas*, *Los duhos*, *Por las nubes*, *El tólo*, *La musa loca*, *Pedro Minio*, *Realidad*, *Águila de blasón*, *El yerró de las almas*, *Sherlock Holmes*, *Alrededor del mundo*, *El gran tacahón* y *Las tres juquecas*.

NOTICIAS

El 1.º de Mayo próximo dará principio en los establecimientos oficiales de enseñanza la matrícula de alumnos no oficiales, y en la misma fecha se abrirá el pago de los derechos académicos y se entregarán las papeletas, autorizando el examen de los alumnos matriculados en las Universidades e Institutos.

Los estudiantes que desean obtener dichas papeletas o matrícula para examinarse en las Universidades de asignaturas del primer año de Facultad y que no los tengan presentados, deberán proveerlos en los Institutos generales y técnicos del título de bachiller, sin el cual no podrán obtenerlas.

Ha fallecido en Madrid D. Rafael Aranda, ilustrado e inteligente legista.

El finado hizo los estudios del ferrocarril, transitando, en la República Argentina y en una magna empresa alimenticia, viajando las años de su vida en el extranjero.

Más tarde fué nombrado, a pesar de su condición de extranjero, inspector general de los ferrocarriles argentinos.

Español amantísimo de su patria, fué presidente de la Asociación Patriótica Española, y siempre fué el primero en acordarse de su país y de sus compatriotas.

El año pasado vino a España para que su señora condesa la Peñíscola, y aquí oca ó la grave dolencia que le ha llevado al sepulcro.

Enviamos nuestro sincero pésame a su viuda y hermano.

La Asociación de inquilinos de Madrid celebrará Junta general mañana domingo, a las once de la mañana, en su domicilio social, Valverde, 5.

En dicha Junta se tratará asuntos de importancia relacionados con los fines que persigue, por lo que ruega su presidente la puntual asistencia de sus socios.

Según noticias oficiales, ayer corrió en Clamencia enemistad entre Henry Durand y un antiguo intendente de su familia llamado Gustavo Lavall.

Henry, sobre todo, dejándose llevar de su vehemente carácter, había proferido amenazas que dieron origen más tarde a la terrible acusación que pesaba sobre él.

Cuando se extendió por la ciudad de Ambolse la noticia de que el cuerpo de Gustavo Lavall había sido hallado en una selva y presentaba tremendo golpe en la cabeza, los que habían oído las imprudentes amenazas de Henry relataron las escenas de que fueron testigos, y el público entero señaló como asesino al joven Durand.

El día aquel se pasó en averiguaciones infructuosas y suposiciones tan pronto falsas como verdaderas.

La pobre señora de Durand hallábase afligidísima; no solamente porque se sospechase de su hijo, sino porque tales acusaciones, a juzgar por las apariencias, pudieran parecer fundadas.

Poco tiempo después empezó a instruirse la sumaria. El procurador de la República, magistrado cuyo celo era reconocido por todos, y el juez de Instrucción, examinaron el sitio, adquirieron informes y reconstituyeron, según testimonios que parecían buenos, la escena que debió tener lugar.

Desde los primeros momentos nacieron las sospechas, pero no revelaron nada hasta que un sin fin de pruebas contribuyeron a que parecieran fundadas.

El resultado de la sumaria fué el arresto de Henry. Este protestó, aunque en vano, de su inocencia, demostrando sorpresa e indignación tales, que si no eran verdaderas, las fingía admirablemente. Fué, por consiguiente, arrestado y puesto a disposición del juez de Instrucción de su distrito, y se le envió a Ambolse para que el Tribunal lo juzgara.

Tal era, en resumen, el asunto de que Alfonso se había encargado. Hallábase plenamente convencido de la inocencia de su amigo, y esperaba que, más tarde ó más temprano, se descubriría al autor del horroroso crimen; pero en tanto era forzoso ir apartando al inocente de los rigores de la justicia humana.

La señora de Durand era la que inspiraba más viva simpatía. Todas las mujeres la compadecían, y hasta los hombres experimentaban honda emoción cuando veían a esta mujer pálida, vestida de luto, que se dirigía todos los días, agobiada por la tristeza, hacia la cárcel, donde pasaba largos ratos consolando y animando a su hijo.

Tal asunto interesó mucho a Magdalena, y anhelaba saber el resultado final.

El señor de Civreuse no fumaba y detestaba hasta el olor del tabaco. Acompañó, pues, a su nieta al salón, y pidióle que tocase el piano.

Aunque Magdalena estaba cansada, accedió gustosa a los deseos de su abuelo, y se puso a tocar.

Empezaban a oírse los primeros acordes de la *Fantasia* de Mozart, cuando una alegre exclamación de Pablo hizo volver la cabeza a la joven. Acababa de entrar un nuevo visitante; Magdalena adivinó instintivamente quién era: Alfonso de Nery. Fijóse en él con curiosidad e interés, ¡había oído hablar tanto de él durante ese día!

El talento de Alfonso, su bondad, su carácter, sus desgracias, fueron tan comentados, que exaltaron la curiosidad de la muchacha, quien se preguntaba si su abuelo y sus primos habían exagerado al elogiar los méritos del joven abogado.

Sin embargo, la impresión que le produjo

tuvo un pequeño motín, promovido por varios mozos del pueblo que desahonaban figurase en la procesión del Santo Entierro algunos pasos.

Desahonaron algunas detenciones.

Ha fallecido en Madrid el Sr. D. Juan Alvarez y Regúlez, padre de nuestro querido amigo el distinguido abogado y redactor de *La Correspondencia de España* D. José Alvarez Arranz.

Al entierro, que se verificó ayer tarde, asistió numeroso acompañamiento, vistados entre él gran número de abogados, magistrados y periodistas.

Enviamos a la familia del finado, y especialmente a nuestro compañero el Sr. Alvarez Arranz, la expresión más viva de nuestro sentimiento.

Han sido nombrados, en virtud de oposición, profesores de Caligrafía: del Instituto de Avila, D. Cándido de Suelmo y González; del de Figueras, D. Teodoro Torija y de la Fuente; del de Santiago, D. Jesús Pérez y Ferrero; del de Gerona, don Manuel Barona y Cherp; y del de Teruel, D. Isidro Rivera y Gutiérrez.

Por reales órdenes se ha resuelto que se consideren como verdaderos Sindicatos agrícolas, con derecho a disfrutar de las exenciones y demás ventajas legales al Sindicato constituido en Beniluy de Esploca (Valencia), con el título de «Sindicato de mutua cooperación y protección agrícola, y al Sindicato agrícola con caja rural de ahorros y préstamos que tratan de constituir en Cangas de Osis (Oviedo).

A fin de mes comenzarán en El Escorial las obras para reparar las huellas del incendio ocurrido en la Universidad libre.

La Industria de Gijón suministrará el acero para la techumbre, y Bilbao los vigas metálicas.

Ha sido autorizada la excursión propuesta por el profesor de Zoología de la Escuela Especial de Ingenieros Agrónomos, para la instrucción práctica de 28 alumnos de dicha clase, los que, bajo la dirección de dicho profesor, recorrerán Sevilla, Córdoba y Jerez de la Frontera, con objeto de visitar en la primera la feria provincial y congreso regional de ganados; en la segunda, la segunda feria y parada de sementales, y en la tercera, la Granja Escuela de Agricultura regional, la campiña jerezana, desde el punto de vista vitícola, y la finca de los Sres. Guerrero Hernando, dedicada a explotación pecuaria y modo en su género.

Desde el 1.º de Enero al 31 de Marzo ha ingresado en la Compañía de Ferrocarriles del Norte, como producto de la explotación de los 3.651 kilómetros de que consta su red, la cantidad de pesetas 25.878.264.

En igual período del pasado año, la compañía obtuvo una recaudación de 29.597.602 pesetas.

Por el ministerio de Instrucción se ha dispuesto que la biblioteca de la Facultad de Filosofía y Letras, conocida con el nombre de Biblioteca de San Isidro, y establecida en la calle de los Estudios, esté abierta al público, además de las seis horas reglamentarias, como está ahora, otras cuatro, que serán desde las cinco de la tarde hasta las nueve de la noche.

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria leída en la Real Academia de la Historia por D. Rodolfo del Castillo y Quirós, titulada «Objetos egipcios encontrados en Tarragona». Es un trabajo muy completo y muy interesante.

Telegráficamente el gobernador de Jaén que en el hospital ha fallecido Francisco Moreno, autor del atentado contra el marqués de La Laguna, a consecuencia del tétano traumático.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—9 de Abril de 1909.

Guerra.—Reales decretos autorizando a las fábricas de pólvora, Comandancias de Ingenieros y hospitales Militares que se indican, para adquirir los materiales de estas fábricas y materiales que se mencionan.

SUMARIO.—10 de Abril de 1909.

Gracia y Justicia.—Reales decretos de indulto.

Guerra.—Real orden convocando a oposiciones para cubrir 30 plazas de médicos alumnos de la Academia médico-militar y bases para el concurso.

Gobernación.—Real orden disponiendo que el domingo 2 de Mayo próximo se verifique la elección de renovación de Ayuntamientos.

NUEVAS PROFESORAS NORMALES

El Tribunal de oposiciones a las plazas de profesoras de Escuela Normal, sección de Ciencias, ha adjudicado las vacantes que se habían de proveer, haciendo la siguiente propuesta:

Número 1, doña María Victoria Jiménez, para San Sebastián; 2, doña Dolores Pastor, para Cádiz; 3, doña Luisa Chava Pizarro, para León; 4, doña

Vivira Bermuelles, para Cuenca; 5, doña Matilde Caldeveña, para una de auxiliaría de Barcelona; 6, doña Luisa Gómez, para otra auxiliaría de Bilbao; 7, doña Cándida Jimeno, para otra de Ciudad Real; 8, doña Francisca Alvarez, para otra de Pontevedra; y 9, doña María Polo, para otra de Cáceres.

EL EXPRESIDENTE CASTRO

Fort de France 9.

El expresidente Castro, que se hallaba en grave estado a consecuencia de habersele abierto la cicatriz que resultó de la operación que hubo de sufrir en Berlín, ha mejorado, estando fuera de peligro.

Resistiese a creer en el decreto de expulsión dictado contra él por el gobierno.

Tan pronto como le sea notificado el decreto saldrá probablemente el general Castro para Santo Tomás.

Fort de France 10.

Se ha notificado esta mañana al general Castro el decreto de expulsión del gobierno francés.

El expresidente de Venezuela, encontrándose en la imposibilidad de abandonar el lecho, el gobernador de la isla mandó a un médico experto para que reconociera el estado de salud del enfermo.

Se le ha concedido un plazo de nueve horas para abandonar el territorio.—*Fabra.*

LA ORQUESTA SINFÓNICA

El cuarto concierto de abono de la Orquesta Sinfónica de Madrid, bajo la dirección del maestro Anón, se celebrará mañana 11 de Abril, a las nueve de la noche, en el teatro Real, con el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

1.º *La gruta de Fingal* (overtura), Mendelsch. 2.º Suite española, sobre temas populares murcianos (primera vez). B. Pérez Casas.—I. Allegro brillante.—II. Lento.—III. Allegro. Allegretto.—IV. Allegro brillante.

SEGUNDA PARTE

Octava sinfonía en fa (ob. 93), Beethoven.—I. Allegro vivace con brío.—II. Allegretto scherzando.—III. Tempo di minueto.—IV. Allegro vivace.

TERCERA PARTE

1.º Concierto de Brandeburgo, en fa mayor, para violín, flauta, oboe y trompeta, con acompañamiento de instrumentos de arco, Bach.—I. Allegro moderato.—II. Andante.—III. Allegro. Se las señoras Francis, González, Torregrosa y Garós Coronel (b.j.). 2.º Los encantos del Viernes Santo, Parsifal, Wagner. 3.º *Cabalgata de las Walkyrias*, Wagner.

SUCESOS

Un loco en la Catedral.—Ayer mañana se produjo en la Catedral un gran tumulto, originándose susos y carreras.

Un individuo profirió gritos de: «Viva León XIII! Muera el pueblo infame!»

El gobernador civil, que se hallaba en el templo, ordenó que lo detuvieran, y fué conducido a la Casa de Socorro, donde los médicos declararon que tenía perturbadas sus facultades mentales, ordenando su ingreso en la sala de observación del hospital Provincial.

Supuestas matanzas.—Hoy tarde han presentado los médicos forenses Sres. Alonso Martínez y Sagarra el dictamen del reconocimiento practicado por los mencionados facultativos, del asilado del hospital Salvador Sáinz, al que se le suponia maltratado barbaramente por el profesor de aquel asilo D. Miguel Sánchez de Castro.

Hacen constar dichos facultativos que la enfermedad que padecía en la cadera derecha el asilado Salvador Sáinz no se debía a malos tratos, sino a un acceso tuberculoso, y no a golpes que pudiera haber recibido.

En vista del informe anterior, el juez Sr. Esteban dispuso prestar declaración varios asilados y un inspector, negando tres de aquéllos y el inspector que el asilado Salvador hubiera recibido malos tratos. Otros tres asilados manifestaron lo contrario.

Establecimiento.—En la mañana de hoy han dictaminado los médicos forenses que han reconocido el cadáver de José Granada que la muerte había sido a consecuencia de asfixia y que debía atribuirse a suicidio.

Fuga de presos.—Por confidencia hecha al director de la Cárcel Modelo, Sr. Salillas, éste descubrió esta mañana un intento de fuga.

El Sr. Salillas encomendó a un vigilante llamado Manuel Alonso Ledesma su custodia en acecho, consiguiendo éste detener en el local número 1 a los presos Eugenio Dorado Jiménez, condenado por lesiones, y al que le faltaban catorce meses

para concluir la condena, y a Juan Riquelme Sánchez, al cual hace algunos días que se le había comunicado auto de prisión por homicidio cometido en Sevilla.

Los mencionados presos se valieron de un formón para cometer la fuga, rompiendo unas tablas que comunican los locutorios con la sala por donde el público conversaba con los presos.

Descubierta la fuga fueron reducidos a prisión por la fuerza militar de guardia.

Los mencionados presos fueron sometidos a un largo interrogatorio, manifestando que las armas de que se habían valido para intentar la fuga se las había proporcionado un empleado de la cárcel.

El Juzgado de guardia, tan pronto recibió la comunicación denunciando el mencionado hecho, se ha personado esta tarde en la Cárcel Modelo, practicando diligencias que esclarezcan ciertos hechos que no están del todo claros.

La Semana Santa en provincias

En Sevilla

Sevilla 10.

A pesar de la inseguridad del tiempo, las calles se vieron ayer atestadas.

Todas las cofradías salieron a su hora, preanunciando su paso infinidad de gente.

El infante D. Luis Fernando presenció el desfile de las cofradías en el pabellón del Ayuntamiento.

El *Miserere* cantado en la Catedral, perdió parte de su esplendor por haberse indisputado el tenor de ópera contratado.

En Murcia

Murcia 10.

El tiempo ha declinado por completo la Semana Santa.

La procesión del Santo Entierro se suspendió a causa del temporal de lluvias.

En Toledo

Toledo 10.

El frío y la lluvia ha quitado importancia a las fiestas.

Los forasteros han venido este año en menor número que en años anteriores.

CONFERENCIAS AGRÍCOLAS

La Asociación de Agricultores de España celebró en el salón de actos de la Real Academia de Jurisprudencia, las siguientes conferencias:

Jueves 15 de Abril.—Segunda conferencia sobre el tema «Plan de reconstitución agraria de España», a cargo del Sr. D. José Julián.

Sábado 17 de Abril.—Conferencia del señor conde de Montornés sobre «El Instituto Internacional de Agricultura de Roma».

Días 19 a 24 de Abril.—Discusión de la ponencia del Sr. D. José Garmán, acerca de un «Proyecto de ley de auxilios para el establecimiento de riegos de carácter local».

Lunes 26 de Abril.—Tercera conferencia sobre el tema «Plan de reconstitución agraria de España», a cargo del Sr. D. Manuel Lasala.

Jueves 28 de Abril.—Cuarta conferencia sobre el mismo tema, a cargo del Sr. D. Avelino Ortega.

Lunes 3 de Mayo.—Quinta conferencia sobre el mismo tema, a cargo del Sr. D. Fidel García Belanga.

Jueves 6 de Mayo.—Sexta conferencia sobre el mismo tema, a cargo del Sr. D. Ignacio Girón.

Días 10 a 15 de Mayo.—Discusión de la ponencia del señor vizconde de Euz, sobre un «Proyecto de ley de fomento del cultivo agrícola cultural».

Martes 13 de Mayo.—Conferencia de clausura de la serie, sobre el tema «Plan de reconstitución agraria de España», pronunciada por el señor don Augusto González Besada.

AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy a las once menos cuarto y bajo la presidencia del alcalde interino Sr. D. Blas, dió comienzo la sesión.

Aprobada el acta de la anterior y dada cuenta de los asuntos correspondientes al despacho de oficio se puso a discusión un dictamen referente a ascensos reglamentarios para proveer una plaza de oficial de tercera clase de la sección de contabilidad.

Este dictamen, después de ser muy discutido, fué aprobado en votación nominal.

La provisión de una plaza de jefe de negociado de tercera clase del primer grupo de administración, fué también muy discutido, siendo desechado el dictamen y aprobada una enmienda en la que se proponía que dicho ascenso fuera adjudicado a otro funcionario distinto al propuesto por la comisión.

El teatro Español Seguidamente se puso a discusión el pliego de condiciones para la gestión del teatro Español.

Alfonso fué de los más agradables. Por lo pronto, su elegancia y distinción merecían alabanza.

Era alto, apuesto, bien parecido; representaba de veintiseis a treinta años; el cabello muy negro y brillante; los ojos, sombreados por largas pestañas, claros, de un color indefinible.

El abuelo dijo afablemente: —Alfonso, tengo que presentarle a mi nieta, que nos ha oído hablar mucho de Vd., y está ya enterada de que es Vd. nuestro íntimo y querido amigo. Ella, desde luego, autorizará que Vd. la llame Magdalena, sencillamente, sin cumplidos.

La joven, algo confusa, saludó. Alfonso hizo una respetuosa inclinación de cabeza; y luego dirigióla varias preguntas respecto a sus impresiones de viaje. Después unióse a Pablo y a Roberto, que iban a su encuentro.

—¿Has visto a la señora de Durand?

—¿Ha contestado el procurador general?

—Estas preguntas las hicieron ambos hermanos casi al mismo tiempo.

—Me ha negado su apoyo—contestó tristemente el joven.

El señor de Civreuse hizo un movimiento de sorpresa.

—¿Le ha negado a usted su apoyo? ¿Y se lo había usted pedido?

—Se puede decir que sí, ya que otros lo solicitaron por mí.

—Su respuesta me ha dejado sin esperanza alguna.

—No puedo creer que renuncies a tu carrera de abogado—dijo Pablo.

—No debes abandonar el foro, Alfonso.

—¿Y qué querías que haga? Estoy harto de no ser más que un abogado sin causas.

—¿Cómo sin causas?—preguntó el señor de

FOLLETÍN DE EL CORREO

LA ÚLTIMA CAUSA

POR

El Sr. Gascón defendió un voto particular presentado al dictamen en que propone que el Ayuntamiento subvencione al teatro con 150.000, 100.000 y 50.000 pesetas, respectivamente, durante los tres primeros años...

San Sebastián 10. A las doce y media llegaron en el rápido de París las reinas de la Mi-Careme con el presidente y el vicepresidente del Ayuntamiento...

EL CORREO REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

DE LA CORTE

Los Reyes, la Princesa Victoria, el Príncipe de Battenberg, la Infanta Paz y el Príncipe Adalberto, han visitado esta mañana las Reales Caballerizas...

La Real Familia fué por la tarde al Hipódromo de la Casa de Campo para presenciar la partida de polo.

Balance del día

Convocadas las elecciones municipales para el día 2 de Mayo, la atención política empieza a fijarse en las condiciones y circunstancias que habrán de rodearlas.

Elementos distintos han iniciado ya la propaganda y se habla de alianzas y pactos entre agrupaciones muy diversas, siendo la que más se predica la de los elementos liberales de todas las filiaciones...

Frente a éstos, inicianse otros trabajos para la formación de candidaturas católico-conservadoras, con el apoyo y la benevolencia de las Asociaciones católicas en sus distintas formas y de los elementos gobernantes.

Al mismo tiempo se dice que el Gobierno no presentará candidatos en ninguna de las poblaciones donde los presentes entenden como las Cámaras de Comercio, Círculos mercantiles, Asociaciones de productores, económicas, gremios, etc., y que se limitará a recomendar, en esos casos, que sus amigos apoyen tales candidaturas.

Nada hay, sin embargo, definitivo. Las próximas elecciones despertarán también interés porque en ellas, por vez primera, se aplicará la nueva ley electoral que prescribe el voto obligatorio.

En virtud de este precepto, los elementos neutros, los que sistemáticamente viven alejados de las luchas políticas se verán impelidos a la emisión del sufragio.

¿Qué norma y qué orientación trazarán a su conducta? Esto se pregunta con curiosidad, porque sus votos, organizados, podrían dar el triunfo a la mayoría de los candidatos y ser, por consiguiente, decisivos en la administración de las municipalidades, ya que esta ha de responder, necesariamente, al acierto ó error que exista en la elección de los aspirantes a concejales.

El lunes próximo se reunirán los organizadores de la merienda cívica para firmar la nueva instancia que han de presentar al gobernador solicitando el oportuno permiso.

No está decidido aún el sitio en que se celebrará, pues vacilan en elegir la pradera de San Isidro ó los altos del Hipódromo. Esta tarde aseguraban en los Centros oficiales que de ningún modo se concederá la autorización para celebrar dicho acto en paseo público, como la parte de la Bombilla que se solicitó en la primera instancia.

También aseguraban que se presenta un nuevo inconveniente para conceder el referido permiso, con el período electoral que comenzará el lunes próximo, en cuyo día aparecerá un boletín extraordinario tratando de la real orden de la Gaceta de hoy convocando las elecciones municipales para el 2 de Mayo próximo.

Para la próxima sesión que celebrará el Senado el día 14, figuran en el orden del día los siguientes asuntos: Continuación del debate sobre Administración local, votaciones definitivas de los proyectos concediendo pensiones a los obreros inutilizados en los arsenales del Estado...

También está anunciada para dicho día la reunión de secciones, con objeto de elegir las comisiones que han de entender en los proyectos declarando monumento nacional la Catedral de Toledo, eximiendo de derechos la transmisión del título de marqués de Girona y tres de carreteras.

El Sr. Maura regresará esta noche a Madrid. La constitución del nuevo gobierno portugués ha sufrido importante contratiempo en las dos últimos días impidiendo su constitución.

Designados los ministros por el general Telles, encargado de la formación de ministerio por el Rey, y aceptados sus nombres por el Monarca, el Sr. Bucega, a quien se había adjudicado la cartera de Negocios Extranjeros, se ha negado a aceptarla, y como consecuencia de esto también han renunciado a entrar en el gobierno otros de los candidatos elegidos.

Este contratiempo dificultará la solución a la crisis que, según consignan los telegramas de Lisboa, no podrá quedar resuelta hasta mediados de la semana próxima.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marcaba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 13° sobre 0. A las doce de la tarde, 19° sobre 0. A las cuatro, 17° sobre 0. La máxima fué de 20° sobre 0. La mínima de 9° sobre 0. El barómetro marca 706 mm.—Lluvia.

CATARROS-TOS Jarabe de Heroína

(BENZO-CINAMÍCO) del Dr. Madariaga. AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros reñentes y crónicos, tos, ronquera, fatiga, y expectoración consiguiente, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos. Frasco, 3 pesetas. Plaza de la Independencia, número 10, Madrid, y principales farmacias de España.

TUBERCULOSIS

Lotería Nacional Sorteo verificado hoy PREMIOS MAYORES. Table with columns: Núms., Premios, Poblaciones. Includes numbers like 1282, 15514, 15473 and prizes like 500000, 25000, 125000.

CHARADA

En casa de una segunda (la segunda acentuada), ocurrió un grave suceso, según la Historia Sagrada. Así decía a un amigo, en una fonda, Merlino, al regresar de una curato, pues este chico es marino. Por claro que me ha probado una cosa singular: al que él primera tercera no hay mudo pueda escapar. El todo de la charada, que está muy clara, a mi ver, de fijo la has descifrado, pues es nombre de mujer. L. Fernandez Rodriguez. (La solución mañana.)

POLVOS FERRO-MANGANICOS De BURIN DU BUISON

Una onchada de estos polvos en un vaso de agua, dan una bebida ferruginosa agradable, en la que se hallan neutralizados todos los principios nocivos del agua. Son de incontestable eficacia contra los colores pálidos, dolores de estómago, flujos blancos, menstruaciones difíciles, empobrecimiento de la sangre y convulsiones sobre todo a las personas que no pueden digerir las preparaciones ferruginosas ordinarias.

OBRAS DE ANGEL GANIVET

Granada la bella..... 2 Hombres del Norte..... 2 El escultor de su alma..... 2 Ideas españolas..... 2 Cartas finlandesas..... 3

Pedir en los cafés EL BIRRH

Gran vino, Aperitivo, Tónico, Fortificante y Genérico Violet Frères à Inuir (FRANCE)

ADMINISTRACION DE LOTERIAS, n.º 10 CALLE MAYOR, 37, MADRID

Signe remitiendo con fortuna a provincia y extranjero billetes y débitos de todos los sorteos. Pedidos a su administradora doña Rita Seoane

Perfumería Oriza L. LEGRAND, de Paris

Productos especiales recomendados: Savon Oriza Velouté—Crema-Oriza y Oriza-Lacté para la hermosura del rostro.—Oriza-Oil y Oriza-Tónica para la conservación de los cabellos.—Orizaline (tintura instantánea).—Ess-Oriza, todos colores.—Oriza-Hay (agua de tocador), y Oriza-Powder (polvo de arroz alipado). Última novedad: Perfumería Oriza a la violeta de Zar, jabón, agua de tocador, perfumes, etc

Perfumes solidificados (Ess-Oriza), bajo forma de lápices y pastillas. Regaliz Pectoral L. B. á base de Alquitrán

La superioridad de esta pasta sobre las otras conocidas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. Precio de la caja: 2 pesetas Debe exigirse la marca L. B. en rojo, en la faja que rodea la caja.

LAMPARA "RAYO,"

La lámpara RAYO es la mejor y más económica para los usos domésticos. Es un hermoso adorno, así como un artículo indispensable. Da una corriente de luz blanca, permanente y clara. Está equipada con el último modelo de quemador central perfeccionado. Está toda hecha de latón y plata niquelada.—HERMOSA, SENCILLA, SEGURA, SATISFACTORIA. Cada lámpara "Rayo" está garantizada, y su luz es una cosa sorprendente.

ENFERMEDADES NERVIOSAS Jarabe Henry Mure

Curación cierta por el Jarabe Henry Mure en Pont Saint-Esprit (Francia) Envío gratuitamente un folleto muy interesante Mucho cuidado con las falsificaciones; Exíjase el nombre de Mure

CULTOS

Santo de mañana.—Domingo de Pascua de Resurrección.—Santos León I el Grande, Papa; Antipapa, marth; Felipe, Obispo; Isaac, confesor, y Santa P-jrenca, virgen. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, donde principia la novena al Santísimo Sacramento. En las parroquias más mayores a las diez con expiación del Evangelio. En la Capilla Real misa solemne a las once. En la Encarnación misa cantada a las diez. En San Francisco el Grande misa coral a las diez. En el Asilo de la Santísima Trinidad y Patronato de Obreros, clarificados por la tarde como todos los días festivos. En la iglesia de María Auxiliadora misa cantada a las diez en la que predicará un P. Salesiano. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—A las 9.—Orquesta Sinfónica.—Cuarto concierto de abono, bajo la dirección del maestro Sr. Arbós. LARA.—A las 8 3/4.—De cerca.—A las 9 1/2.—La sombra del padre (doble).—A las 11 1/2.—De cerca.—A las 4 1/2.—La escondida senda (dos actos).—El abolengo (dos actos). ZARZUELA.—A las 8 3/4.—A B C.—Les Florance.—A las 10.—Los majos de p'ante.—Les Florance.—A las 11 1/4.—A B C. A las 4 1/2.—El rey que rabia. APOLO.—A las 8 1/2.—El tambor de granaderos.—A las 10.—La venta de Don Quijote.—A las 11 1/4.—La alegría del batalón. A las 4 1/2.—La almoneda del diablo. COMICO.—(Compañía Prado-Chicot).—A las 8 1/2.—Piel de oso.—A las 9 3/4.—Pepe el liberal.—A las 11 1/4.—Piel de oso. A las 4.—Alma de Dios.—A las 5 1/4.—Pepe el liberal.—A las 6 1/4.—La cuna. ESCLAVA.—A las 8 3/4.—Ninfas y sátiros.—A las 10.—El becerro de oro.—A las 11 1/4.—Ninfas y sátiros.

republica del amor.—A las 8 (doble).—El rival de Sherlock-Holmes.—Si las mujeres mandasen. GRAN TEATRO.—A las 9.—El abrazo de Vergara.—A las 10.—La maja desnuda.—A las 11.—El abrazo de Vergara. A las 4.—La chavala.—A las 5.—La maja desnuda.—A las 6.—La Zarzina.—A las 7.—El abrazo de Vergara. LATINA.—A las 3.—La leyenda del monje.—A las 4.—La balsa de aceite.—A las 5.—El organista.—A las 6 1/4.—Las tentaciones de San Antonio.—A las 7 1/2.—Entre rocas.—A las 8 3/4.—La carne frita.—A las 10.—La balsa de aceite.—A las 11 1/4.—Aires del Moncayo. PARISE.—A las 4 1/2 de la tarde y 9 de la noche.—Dos grandes funciones por la compañía internacional de circo y variedades que dirige Mr. Grané. SALON MADRID.—A las 4.—Paran éxitos de Les Starbes, notables duetistas.—Augusto, mono transformista.—A las 10 1/4 y 11 3/4.—Despedida de la célebre completista Pepita Sevilla. SALON VENECIA.—Desde las 4 1/2.—Cinematografía y variedades.—Grandes éxitos del trío Delmonte, hermosas bailarinas.—Delya Calvery, excéntricos.—Toisnet, notable xilofonista.

IMPRENTA DE EL CORREO

BOLSA Cotización Oficial del 10 de Abril de 1909. Table with columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, Cambios de hoy. Includes sections for 4 POR 100 PERPETUO, 5 POR 100 AMORTIZABLE, and various company shares like Banco de España, Compañía General Azucarera, etc.

ESTABLECIMIENTOS EN MADRID

CALLE DE ALCALA, 20  
CALLE DE LA MONTERA, 18



MAQUINAS SINGER Y WHEELER & WILSON PARA COSER

Exclusivas de la Compañía Singer de Máquinas para coser... ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTOS EN LA PROVINCIA DE MADRID

Alicá de Henares: CALLE DE LIBREROS, 29.  
Aranjuez: CALLE DEL GOBERNADOR, 8.

Jarabe de San Agustín

DEL FRAILE BONIFACIO DE LAS PALMAS... Cura rápidamente todas las enfermedades que engendran las impurezas de la sangre



Talco Boratado Grisi.

Deliciosamente perfumado y compuesto de substancias absolutamente puras... Se encuentra en las buenas Farmacias y Droguerías.



ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad Anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas... Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao

7.000.000 de PREGUNTAS

Nuestra oficina se encarga de los estudios científicos, técnicos, bibliográficos y económicos, que se deseen... EL ABATIMIENTO PRODUCIDO POR

Las enfermedades, las fiebres, las fatigas ó los excesos, desaparecen en algunos días tomando el HEMONEUROL COGNET

GARRONELL Y ESTEVA.—Editores

Biblioteca de Ciencias Filosóficas y Experimentales... OBRAS PUBLICADAS

J. POPPER... El derecho á vivir y el deber de morir... G. SERGI... LA PSIQUIS en los fenómenos de la vida

W. JAMES... Fases del Sentimiento Religioso... Pascual Rossi... PSICOLOGÍA COLECTIVA MORBOSA

Emplastos Perforados Americanos del Dr. WINTER... KOLA DEL DOCTOR HECKEL... VINO DE KOLA DEL DOCTOR HECKEL

COMPRESINOS DE KOLA DEL DR. HECKEL... Sociedad francesa de perforación Y DE INVESTIGACIONES MINERAS (PATENTES RAKY)

La más importante empresa de sondeos de Francia... Rue de la Victoire, 14, París... DESCONFIAR DE IMITACIONES

LEY Y COMP. Londres.—(S. en C.)—Hamburgo... Se garantizan los más altos precios del mercado

EL CORREO

DIARIO POLITICO DE LA NOCHE REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: LIBERTAD, 29

Table with subscription rates: Madrid, un mes... 1'50; Provincias, trimestre... 5'; Portugal, trimestre... 8'; Extranjero, trimestre... 12'

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Villanueva, 11.—MADRID Capital: 25.000.000 de ptas. Gran premio Exposición Universal de Lieja de 1905.—La más alta recompensa PRODUCTOS QUÍMICOS

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Abril saldrá de Barcelona; el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor Montevideo... Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Abril saldrá de Barcelona, hablando hecho las escalas intermedias, el vapor Isla de Panay

LA ROSARIO EL REY DEL TOGADOR Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados... Pereda y Compañía.—Santander

HIERRO QUEVENNE El más activo y económico, el único INALTERABLE Cura: ANEMIA, Debilidad

DENTISTA Pascual Compostes en el arte reforma las inserciones. Extrae dientes sin dolor. Montera, 20, 1.

Bonne Esperance Sociedad de Perforación Niederbruck près Massevaux (ALSACIA) APARATO PARA PERFORAR

Universal como el sol No EXISTE en el GLOBO Punto en que no se encuentre y se use el sin rival perfume Agua de Florida

Jarabe de Gibert y grajeas Afecciones sífilíticas Vicios de la sangre Prescrito por los primeros médicos del mundo

PASTA dentifricia Y VERDADERA AGUA de BOTOT Sole dentifrice aprobada por la Academia de Medicina de París

EXITOS PRÁCTICOS de 30 AÑOS INNUMERABLES certificados de insignes peritos AVENARIUS GARBOLINEUM

PROFESOR Lecciones en su casa y á domicilio. Honorarios módicos. Se ofrece para llevar la contabilidad y correspondencia de una casa ó como escribiente de oficinas ó particulares